教版小学数学六年级上册                    何玉琴
 第二单元
整理复习（2）
我的学习目标：

1、提高分析、解答分数应用题的能力；进一步培养认真书写及良好的审题习惯。

2、巩固分数乘法的意义，提高灵活计算的能力，正确分析数量关系，熟练掌握求一个数的倒数的方法。
3、巩固加深对分数乘法应用题的理解、认识和解题能力。

我的学习过程

一、生活引入（34分）
  1、知识回忆 （10分）
（1）（4分）
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（2）（6分）
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2、新课引入：（29分）
【一】复习分数乘法的应用题：（12分）
（1）完成下面的题目，并回答问题。（6分）
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（2）上边的题目你怎么解答的，说说你的解题思路。（提示：从是怎样分析数量关系入手，在计算中把什么数量看成单位“1” 在解答分数乘法应用题时，一定要找准单位“1”。因为分数乘法应用题是根据分数乘法的意义计算的，求哪个数量的几分之几，就是要把哪个数量当做为单位“1”。在解答两步计算的分数应用题，要注意每一步是把什么数量关系看作单位“1”，在两步计算中的单位“1”可能是不同的。）（6分）
【二】复习倒数的知识（17分）
（1）什么是倒数？（1分）
（                                              ）
（2）怎样求一个数的倒数？求小数和带分数的倒数和一般分数有什么区别？0、1、其他整数的倒数以及真分数的倒数有什么特征？（6分）
（
）
（3）（5分）
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2.5，7.2，0.2，1
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二、基本功训练（36分）
1、知识点学习（18分）
（1）一个长方体的长是50㎝，宽是长的4/5，高是宽的3/4，求这个长方体的体积和表面积。
分析：要计算长方体的体积和表面积，必须先知道长方体的（   ）、（    ）、（  ）

是多少㎝。通过题目可以知道，长方体的长是（      ），那么宽就是（       ）（用算式表示）高就是（         ）（用算式表示）。所以，只要我们找到或者计算出长方体的（  ）（  ）（   ），就可以根据它的体积和表面积公式计算出来。
算式：长方体的宽：                    长方体的高是：           
 长方体的体积是： 
长方体的表面积是： 
答： 
（2）小军家里今年收了7/10吨稻谷，他家收的芝麻是稻谷的6/7，他们家的玉米收入却比稻谷多1/2，请问，他们家这三种作物共收入多少吨？

分析：要求他们家三种作物收入总和，就要知道三种作物各是多少。他们

的稻谷是（              ），（用算式表示）芝麻收了（        ）吨，（用算式表示）玉米收了（               ）吨。
三种作物共收的吨数=（    ）的吨数＋（    ）的吨数＋（    ）的吨数

算式： 
答： 
 2、知识点演练（18分）

你会分析解决下面的问题吗？（根据以上分析方法分析，写出解答过程）
（1）一个长方体的宽是50厘米，长比宽长1/5，高比宽短1/5，求这个长方体的体积和表面积。
（2）小红期末测试成绩是小东的8/9，小林的成绩是小东7/9，小玉的成绩是小红的7/8，小东考了99分，你知道他们其他三人各考了多少分吗？你能算出他们的平均成绩是多少分吗？

三、题型训练（12分）

 1、（2分）
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2、（4分）
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4、只列式不解答：（6分）（一定要细心分析哟。）
（1）小刚两天做了20道数学题，小名两天做的比小刚多
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，他们一共做了多少道？

（2）小刚4天做了40道数学题，小名4天做的比小刚少
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，他们平均每人每天做了多少道题？
四、学以致用（28分）

1、举一反三(2分)
（1）
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（2）写出下面各题目的数量关系：（6分）
男工人数是全厂人数的3/4。
乙加工了这批零件的3/5。
 一桶水用去2/5。 

甲车货物比乙车重1/4。 
今年的降水量比去年减少1/10。 
最大的乌贼比蓝鲸的体重轻11/13。 
（3）列综合算式计算：1/2 与2/3的和乘4/5，积是多少？（4分）
2．  我要解决生活中实际问题。(6分)
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3、每课一测：（12分）

（1）计算：2
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（2） 六年级同学给灾区的小朋友捐款，一班捐了500元，二班捐的是一班的4/5，三班捐的是一班的9/10，三个班捐款多少元？

（3） 某鞋店进来皮鞋600双，第一周卖了总数的1/5，第二周卖了总数的3/8。

①两天一共卖出总数的几分之几？
②两天一共卖出多少双？
附：答案与解析
一、 1、（1）12，22/21，2/21，4，5/8，8/9，1/6，1/10。  （2）1/16，17，7/66

2、【一】（1）略（2）分析：①体重×1/5=驼峰里含的脂肪。所以：225×1/5=45㎏

分析：②北京日照=广州日照＋北京比广州多的日照

或者    北京日照=广州日照×北京日照是广州的几分之几 即
北京日照=广州日照×（1＋1/2）
所以：1608＋1608×1/2或者1608×（1＋1/2）（学会写数量关系才能准确地列出算式）
【二】（1）乘积为1的两个数互为倒数
（2）求一个数的倒数，只要把它的分子分母颠倒位置就行了。求带分数和小数都比一般分数多一步，即之前要先把带分数化成假分数或者把小数化成分数。

0没有倒数，1的倒数还是1；其他整数的倒数是真分数，真分数的倒数大于1
（3）6/5，1/7，4/9，8/5，1，3，2/5，5/36，5，4/7
二、1、（1）分析：要计算长方体的体积和表面积，必须先知道长方体的（ 长 ）、（宽）、（高 ）是多少㎝。通过题目可以知道，长方体的长是（ 50㎝ ），那么宽就是（50×4/5㎝）（用算式表示）高就是（50×4/5×3/4㎝）（用算式表示）。所以，只要我们找到或者计算出长方体的（长）（宽）（高），就可以根据它的体积和表面积公式计算出来。
算式：长方体的宽：50×4/5=40㎝   长方体的高是：50×4/5×3/4=30㎝

 长方体的体积是：50×40×30÷1000000=0.06㎡

长方体的表面积是：（50×40＋50×30＋40×30）×2=4700㎝2
答：长方体的体积是0.06㎡，表面积是4700㎝2
（要把这类题目做对关键就是理清思路，而不仅要记得公式。）

（2）分析：要求他们家三种作物收入总和，就要知道三种作物各是多少。他们

的稻谷是（  7/10吨），（用算式表示）芝麻收了（7/10×6/7）吨，（用算式表示）玉米收了（7/10×（1＋1/2） ）吨。

三种作物共收的吨数=（稻谷）的吨数＋（芝麻）的吨数＋（玉米）的吨数

算式：7/10＋7/10×6/7＋7/10×（1＋1/2）=7/10＋3/5＋21/20=47/20吨

答：他们家这三种作物共收入47/20吨（你会分析吗？如果不会，可要多加练习哦。）
2、解答过程略（相信你能行）
三、1、9/10×30=27千米   9/10×60或者27×2=54千米（可以独立分析解答，也可以根据上题来解答）
2、9，62/51，3/8，1/5，23/12，1/102，7/16
3、20×9/10×2/3=4颗
4、（1）20×（1＋
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四1、（1）18/25×5/6=3/5吨
（2）全厂人数×3/4=男工人数 ，零件总量×3/5=乙加工的 ，总量×2/5=用去的量，乙车的重量×1/4=甲比乙重的量 ，去年的量×1/10=今年减少的量 ，蓝鲸的体重×11/13=乌贼比它轻的量（3）（1/2 ＋2/3）×4/5=7/6×4/5=14/15
2、（1）54×5/6=45（本）（2）45×（1－1/5）=45×4/5=36（本）
3、（1）2
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（2）500×4/5×9/10=360元
（3）1/5＋3/8=23/40
600×（1/5＋3/8）或者600×1/5＋600×3/8=345双
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